 Actividades § = G o

Determina cudles de los siguientes conjuntos de

) Escribe el sistema de ecuaciones que corresponde
ecuaciones son sistemas de ecuaciones lineales.

a cada gréfica. Luego, indica la solucién que tiene

cada sistema.
a.{2x+5y=l 3x=y ‘ d
a. a
4x =2 S~ y2 =5 i i
§ la J i 2 Y
i D 1 ¥4
b.{y=—2x2+l flx+2y=38 | 2 N E:
xX—y=4 y= —4x ) s :
: - 4 56~ 2321\ 2 B
_ 1 1 = | ‘ T
C.jx—y=— === P=E3 ; 2 ] o =
4 & EA % — ]
w—2=0 - L= — e
y = dx—1=y ;
d |e—pty=48 hi[Bx—yp=g b. S
=3 xy—z=1 | . ik ALt | ]
—3x+z=8 x+2)/=z2 2
1 i
/ Determina cuiles de los pares ordenados o ternas =% 45 6% 22 2%
satisfacen el sistema de ecuaciones lineales dado. i #L 2
H J 3 h!
_ i |
{Gx FYN o Eah(-2s)
8x=7— 3y 2 2 i €. f.
g f y [ ] | ¥
b. 02x-|—01y—11 - = N s
Sol: 13,5 (—1,2) | I . e
=6 5B 1 % L .
F TR 1x
x+2y=2z-5 : 2
2—y+22=8  Sol:(L 3, —2) (1, =2, 2) X

3x+3y+4z=5

Resuelve en forma grafica los siguientes sistemas.

x—2y+2z=3

{2x+3y+2z5 Sol:(—2,0,8);(—33,7,25) | a'{x:}’_S C'{yz‘*x_l

x+y+z=-1 : y=-—x+3 —8x+2y=6

Zx:— - i ] b. [2x =5y + 10 dl-5x+3=2y+1
801.2(7,‘5); (—,_5) B _

8x=3y+19 2 ; y—?x 2 3x+11=1—-4y

6x + 5y + 52 =39
2z=x+ 16y — 88 Sol.: (3,5, —4); (4,5, —2)

@/ Escribe la ecuacion de cada par de rectas, luego,

4)/ i s indica su solucién.
s i a. | l;:m =2, yintercepto b = 3
I 2 ‘ L:m =1, y intercepto b = 5
1 Sol.: (5,4); (=2, 6)

2x = iy ‘ b. | [;: m =1, y intercepto b = —2
‘ L: m = 2, y intercepto b = 3

2 ; c. [lL:m= —1, yintercepto b = 2
4x+y_ z=41 Sol.: (12, 9, 6), (10, 7 6) :

Lim= %,y intercepto b = 5



Despeja la variable que se indica en cada caso.

a. En —%x +4y =8 despeja x.

=3

Engfi= 4t6+3 = m;—S despeja t.
m+1
2

despeja m.

=1 .
d a8

"awr2y—4 11

lineales por el método de sustitucion.

al2x+y=1 L |[s=2t+3
Ix—2y=12 =8
b{3y 4x+1=0 3x=2y—7
20— 3y=10 =93
{x:6—3y k. (4m+3n=38
+1= 8n —9m = —77
d.[ém+3n=4 10a + 18b = —11
——n 16a — 9b = —5
5a —4b= -7 m. (3a+3b=15
a=2p=- | 2a-22=—6b
X ) (1 1
f. == n |—=m-—-=-n=2
5 4 42 3
AN 1 2
L — = =] — — Ly =
(33 T L
8x+y—1 ! ( .
g Lk i 0 |3-2=2—9
W gp== ) ) 7
=+ % =
KT Y o D 55— =3 _g
L X~y 7 5
,
h|mtn _ p | g=_3t+3
i [T
m+n+1:i :_(1+SS>
T == 4

A CtiVi d 0 d e S g DS

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones

jercita: 1-2 ‘ Razona: 3

' Encuentra el error cometido al solucionar por sus-
titucién el siguiente sistema de ecuaciones.

y+2x=6 (1)
3x+4y=4 (2)
Solucién:

En (1) y = 6 — 2xy sustituyendo en (2)
3x+4(6 —2x) =4
3x+24—8x=4

—5x = —20
x=4
Sustituyendo x = 4 en (1)
y+2-4=6
y=14

La solucién es (4, 14).

Soluciona problemas )

Determina si cada par de automoviles de juguete
pasan por un mismo punto, por infinitos puntos
0 no pasan por los mismos puntos en el plano |
cartesiano, teniendo en cuenta la ecuacién de mo-
vimiento que los describe.

3x+5y=12

5
—ueh =
3

Y esto que aprendi, ¢ PARA QUE ME SIRVE?

Para determinar el punto de equilibrio cuando se trabajan las ecuaciones
de oferta y de demanda en economia.




Explica paso a paso cémo puedes resolver el si-
guiente sistema de ecuaciones por el método de
igualacion.

x+7y=238
3x+4y =5

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones
lineales por el método de igualacion.

a.|5a+b=38§ i |15a—11b = —87
3a —4b =14 —12a — 5b = =27

b )m=05n+17 jo |6y + x=27
0m—-—n=1

I {3(x —y)=15 k. {4x =3y

dx=y+1 9x+ ley=7
4 | =g ==7 L (x+3y=-2
S5y + 6x =14 = w2
e |13x—02y=12 m.[2x—y=—4
0,4x + 17y = 89 2yr=r—dx+ §
f[4x—1=—y n [2m=n—4
x—16 =2y dm+5n=7
gla—Lto=100 o|X+L=g3
10 2 3
b——La=-100 e
§ 10 5 8
g ome. B po |l L
7 8 5 6 30
L 7 4 L3 20 12

Determina los valores de A y B para que el par
ordenado sea la solucién del sistema.

a. |[Ax+ By = —8; Sol.: (2, —3)
3x — By =21

b.|Ax +By=—5 Sol.:{23, —17)
Bx + 24y =1
Sol.: (=5, 3)
Bx —2y=—16
d.|Ax— By = Sol.: (=3, —10)

‘ . Ejgrcitczzf ozonc: 3—4—5,

) Determina si la afirmacién es verdadera (V) o falsa

(F). Justifica tu respuesta.

a. Al solucionar un sistema de ecuaciones lineales '
por igualacion se debe despejar la misma varia-
ble en ambas ecuaciones.

b. ( % —%) es una solucion del sistema:
P 2,
X4 2y=1
2 3 4
B By
4 3

¢. Al resolver un sistema por el método de igua- |
lacién, se deben igualar entre sf los valores que
se obtienen para una de las dos variables.

d. Alresolver un sistema de ecuaciones por el mé-
todo de igualacion o el método de sustitucion y
obtener el valor de una de las dos variables, el
proceso que se sigue para hallar el valor de la
otra es el mismo.

e. Al despejar m en las ecuaciones del sistema

7m— 13 = —4n
5m— 19 =2n

se obtiene 65 — 201 = 133 — 14n.

Halla el error cometido en el siguiente ejercicio a i
reducirlo por igualacién y corrigelo. i

5x — 4y = —7 (1)

3
—2y==3 2
o (2)

Se despeja x en las ecuaciones.

~7 +
En(l)xzﬂ

(2)x=—2+%y

Se igualan las ecuaciones y se despeja y.

—7+4y 3
T—*2+?y
—85-+20p = —10-F.15y
—25= —5y
5=y

Se halla el valor de x.

ST g, (B)
5 5 "5’




Escribe cada ecuacion de la forma Ax + By = C.

a. —%(x+l)=2(y—5)
+
b. x—zy 1:7
3
i x—3_)’+4:4
? 4 2
o 2 L=>
Xty 4
e R Sx*y
2 2
1 4
f —Lax-3+2@p+5=1
2& ) 3U )
g (x—y) —(6x+4y)=—(8x — 5y + 2)
6% — 4

scribe al frente de cada ecuacion el nimero por el
cual debe ser multiplicada la ecuacion para elimi-
nar la variable, que se indica en cada caso, al sumar
las ecuaciones.

a@é Lt cita:

}‘ .Razona 2-3

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones

lineales por el método de reduccién.

a. | 8%— 2y =18
X—8y=2

b.

18m + 5n= —11
12m + 11n = 31

{
|
d{a—zb 4
i
{

x—1)—y=9
20x+3)=2y—1

Je

b | —=%—29=3
4x+y=5

3m — 5n = —10
dm—2n=3

m—1=2(n+6)
m+6=3(1—2n)

gE

{
k{Sx—9y 7

{

{

2a=1-3b 2x + 8y =26

t—15s=—40 L 03x+02y—03
195 + 8t = 236 0,2x + 0,3y =
f|7x—5y=1 m.|5r — 3s = 24
2= 2 3r +55 =128

g

g | 2o+l . Y n. 5 =yT
. o 3y +3
X3y = —8 = y4

b.

g
{
{3
)oe

—y=38
25—y =3
dx—3y=7
2x+y=6
7m—n =10
dn —3m =2
5p —3qg =21
5p+ =15
R P
3 3
x —
1 3 19
o 2 S e
g " 52 2
o B e B o e
10" 071
~3p=15

4
a b _g
7 3

Variable x

Variable y

Variable m

Variable p

Variable x

Variable z

Variable b

Cada uno de los siguientes sistemas se puede trans- -
formar en un sistema lineal haciendo una sustitu-

cién adecuada de variables| si - = a y L=l i

% &
Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones
Para ello, realiza el cambio de variables que s

menciona anteriormente.

P

a. L—Lz—l
x §1
-ﬁ
3.2,
y X
e
x 4
x 4
(03 i+L:—1
x 4
8. 8. 5
x i3




i Actividades

@ Fiercie 4]

Establece si el valor de cada determinante es el
correcto. En caso de no serlo, corrigelo.

Encuentra el valor de w de manera que se cumpla
la condicién dada.

2 5 3 4 |_ : =3 1 ¥ =5
2 =il d =~—33 ] a. =S (o =
“ 118 ) 0 —11 z 4w w &)~
Nl e. 4 2 =28 ~7 W 11 w1 5
—1 —3 -12 —4 b | 1 , =3 d 11 1 o
3 2 4
e | —2 -4 e .
3 =8 B D ) Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones
o i 3 1 -4 . lineales utilizando la regla de Cramer.
4 2 6 3 ; & :
o Utiliza el determinante dado en cada caso para o |00 = e[ Gida - L2b=8,1
indicar si el enunciado es falso o verdadero. { —S5x—y=11 2a+b=9
a |4 —7 Sien un deterrriinante la primera b.[6x + 3y = —4 f. [3p + 59 =30
5 5 fila se cambia por la pr.imera co- ! 9% + 5y = —6 5p + 3q = 34
lumna y la segunda fila por la i
segunda columna, su valor no se ¢ [5m—7n=-21 g[5r=3t+4
altera. —4m + 3n =22 8r—2= —2t
Si todos los elementos de un de- _ _ i
terminante son iguales, el deter- d’{ a— g 12 h'{ il i i
minante es igual a cero. 5a+3b =10 Sw—2=w i

Halla el valor de cada determinante.

Resuelve cada sistema de ecuaciones por el mé-

todo de determinantes.
a. 2 5 4 (o U | :
0 9 g ] =8 g alxt+2y+z=1 e latb+ec=1
3 7 2 4 5 9 7x+ 3y —z= =2 gt B—g=5
? &+ 5p+3e=72 a+3b—3c=19
b 8 3 -1 £ 14 1 1 i
f4a+2b+3¢c= . 22— o= —¢ I
; : - bf4a+2b+3c=8 f (3a~2b—c=—6
o e 1 2 9 7 3a+4b+2c= -1 2a:F 30— =1
2 2a—b+5c=3 a—4b+¢=—3 !
G | 7 =B =k H g. 5 -8 6 clmt22n+p=1 g [Bm—5n+p=—2
g2 1 1 6 0 8 m—n+p=1 3m+6n+2p=15
4 3 1 -5 -2 1 i Im+u+2p=2 —2m+3n+4p=4 |
[ + (
d.x—y Z=4 e
3
i x+z
; -——==10
H y 8
Z_y—x:5
{ 2




{ Actividades

Escribe un enunciado en el lenguaje usual para
cada expresion algebraica,

a. x+y=30
b. 5x+y=12

C 4x—2y=16
d. 5.000x + 4.000y =6

Escribe cada enunciado en el lenguaje algebraico
utilizando dos variables.

a. La diferencia entre dos nameros equivale a 20.

b. El doble de la suma de dos ntimeros es igual al
cuddruple del primero.

¢. Eltriple delasuma de dos niimeros equivalea 8.

d. El cociente entre dos ntimeros es igual a 3.
€. Un tercio de la diferencia de dos niimeros es

. 2
iguala <,
5 5

f. Los —i’— de la suma de dos ntimeros exceden en

5a28.

oluciono problemas )

 Plantea un sistema de ecuaciones segun las condi-
ciones de cada problema y resuelve,

a. Lasuma de dos ntimeros es —50 y sudiferencia
es 10. Halla los niimeros.

b. Halla las dimensiones de un rectangulo si su
perimetro mide 60 cm y el ancho es el doble de
la altura.

¢. En un taller hay 50 vehiculos entre motos y
autos. Si el nimero de ruedas es 140, scudntos
vehiculos hay de cada tipo?

d. Hallala medida de dos angulos suplementarios
siuno de ellos mide tres veces y media mds que
el otro.

Dos camiones inician! su recorrido en el mismo
punto pero en direcciones contrarias.

Uno viaja a 5 millas por
hora mds rapido que el
otro. Después de 4 horas
de viaje hay 420 millas
de distancia entre los dos
camiones. Determina la
velocidad de cada uno.

‘ Razona: 1-2

Dos aviones viajan aproximéndose entre si des-
pués de partir de ciudades que se encuentran a
1.170 kilémetros de distancia, a velocidades de
190 km/h y 200 km/h. Si la salida de ambos fue a
la misma hora, jen cuantas horas se encontrardn?

El perimetro de un campo rectangular es 32 m y el
largo del campo excede el ancho en 6 m. Calcula |
las dimensiones.

En un teatro, 10 entradas de adulto y 9 de nifio

cuestan $51.200 y 17 de nifio y 15 de adulto cues-
tan $83.100. Halla el precio de una entrada de nifio
y una de adulto.

Se quiere mezclar dos tipos de café; uno cuesta
$5.200 el kilo y el otro, $6.200 el kilo. Si se quiere
obtener 100 kilos de café cuyo precio sea $6.000, |
scudntos kilos de cada tipo se necesitan?

Una empresa de automéviles ofrece dos modelos,
uno de 4 puestos y otro de 5. Durante un dia la
empresa alquila 10 automéviles en los que viajan
42 personas. ;Cudntos automéviles alquilaron de
cada modelo?

Juan compra una camisa y un pantalén. Los pre-
cios de ambas prendas suman $60.000, pero le
hicieron un descuento del 10% en el precio de la @
camisa y del 20% en el pantalon. Si en total Juan ,
Pago $50.150, scudl era el precio sin descuento de |
cada prenda?

En el tridngulo ABC, el lado BC mide 8 cm yla
altura AH mide 4 cm. Se quiere inscribir en ese
tridngulo un rectangulo MNPQ en el que los vér-
tices Py Q estén en el lado BC, M en AB y Nen i

AC . Calcula las medidas de MN y MQ para que
el perimetro del rectangulo MNPQ sea 12 cm.




i Actividades

de ecuaciones.
a. (2,1,—4) 26— 3y +2z=—7
3x+2y+tz=14
x+4y—z=10
dx+2y—3z=14
2x —4y+7z=24
3x+3y—z=4

b 8.-12)

¢ (4,53) x=3z—5
x+2y=14

2% — 3y +2¢=—1

Resuelve los sistemas de ecuaciones 3 X 3.

afj2r+3s+ 12t =4 h.(3m + 2n =11

dr—6s+6t=1 P =4
r+s+it=1 wm—=op=1
ifadb+e=0 L [fe—y—g=4
2+ 30+ 2= -3 [2x+y+z—1
—a+2b—3c=—1 6x— 3y —22=3

Cfx—2p43z=—7 jo[4x+9y =28
g =7 Baiog = 1
=T Byt2z=—8 6y +6z=—1
{IOa—b—l-z—lO

15a + 2 —g=~7 x—4y+3z2=26

e.[5(x+y) =7y + 4) 1.{3p—5m—10

sa+3b—g=~11 k.{5x2y+z—24

2Ux—2) =5(p—1 5m—3n=—7

10(y—z)-3(x+2) 3p—5p=r—
¢ x+2_y+4+z+1:0
| 3 2 6
- i -
X 4+y‘ 1_2 2=_1
3 4 2
k1 l+2—1:i
2 2 4 4
g —x+y+z=%
JZ |
A e e
3 & 3 2
1 1 | P,
S T8
4 4}/ 4 2

Verifica si la terna dada es solucién para el sistema

2x+5y—2z=14

rcitc: 1-2 % QComunica:il zonc:4|

. Escribe al frente, el procedimiento que se desa-

rrolla en cada paso para resolver el sistema de |
ecuaciones. '

0,6x + 1,0y + 1,5z = 380
0,6x + 0.9y + 1,2z = 330
0,2x + 0,3y + 0,5z = 120

6x + 10y + 15z = 3.800
6x + 9y + 12z = 3.300
2x + 3y + 5z = 1.200

6x + 10y + 15z = 3.800
—6x — 9y—12z= —3:300
y + 3z =500

6x + 10y + 15z = 3.800
—6x — 9y — 15z = —3.600

y =200
y+3z2=200
200 + 3z =500
z =100

6x + 10y + 15z = 3.800
6x + 10(200) + 15(100) =3.800
6%+ 0800 =3800

=l s
' Realiza los siguientes remplazos u = Loy=1
x ¥
y w = 3 y resuelve:
z
X y oz
x y oz
Kol B i
¥ ¥
N T O
£ 9 =
<—l+i_l:_5
% 9w 2




Sistemas de ecuaciones lineales

e Determina cuales de las siguientes proposiciones
son verdaderas y cuéles son falsas, Justifica tu res-
puesta.

a. Las rectas 2x + 3y=5y2y—3x+ 14 =0
son perpendiculares y conforman un sistema
de ecuaciones lineales cuya solucién es x = 4
Y= =4

b. Lagrafica de dos rectas paralelas en un mismo

’ plano representa un sistema de ecuaciones
lineales con infinitas soluciones.

¢. Elsistema de ecuaciones formado por las rectas

4 5 8 10
QAP0 y -ty
3 ¥ 3 ¥ =r 3 3

tiene infinitas soluciones.

d. Lareglade Cramer se puede utilizar para resol-
ver cualquier sistema de ecuaciones lineales.

o Escribe el sistema de €cuaciones lineales corres-
pondiente a cada gréfica.

@ Soluciona los siguientes sistemas de ecuaciones
utilizando el método gréfico,

a [4x—y=9 dlx+8=y+2
x—3y=16 YA =gk
b | 8% —dp=15 e [5x+2y=16
2x=5y—3 dx+ 3y =10
¢ |5x—3y=0 £ |8x= -9y

T — = ~ 1§ 2x+5+3y=%

Utiliza la regla de Cramer para resolver los si-
guientes sistemas de ecuaciones.

a.{2x—5y=9 c.{3a-zb=—12

~Hi— B =f 7a+4b=38

2m—3n=0

b. | —6m + 9n = 27 d|ow+z=38
8 —z=l4w

Soluciona los siguientes sistemas de ecuaciones.

a.{4(2x +1) =5y

—2m=pn=1

e |9m+5n=0
2x—3y:—8

2x—=3y+2z=5 3a+ 3b — 4¢c = 30

b(x—2y4+2:=3 ¢ 4a — b+ 5c= —6
xty+z=-—1 6a+ 2b— 3c=33

Cl2x+y=—] g|x+ty+z=20

X—2y=-13 x+2y+32=10
3x—2y=-19 X+ z=4
) (T

4 2
: La-f-ib~ic=2

2 S 4

L N W

2

Plantea el sistema de ecuaciones correspondiente
a cada problema. Luego, resuélvelo.

a. Dos cajas tienen 200 paquetes. Si de la caja que
tiene mds paquetes se sacan 15 Y se ponen en
otra, ambas tendrian lo mismo. ¢Cudntos pa-
quetes tiene cada caja?

b. Elperimetro de un salén es 18 m ¥y cuatro veces
la medida del largo equivale a cinco veces Ja
medida del ancho. ;Cuéles son lag dimensiones
del sal6n?

c. Sial doble de la edad de Ana se suma la edad
de Bérbara, se obtiene la edad de Carlos au-
mentada en 32 afios. Si al tercio de la edad de
Badrbara se suma el doble de Ia edad de Carlos,
se obtienela edad de Ana aumentada en 9 afios
y el tercio de la suma de las edades de Anay
Barbara es un afio menos que la edad de Carlos.
Halla las edades de Ana, Bérbara y Carlos.

d. En un teatro hay 230 personas entre adultos y
ninos. Cada adulto pagé $25.000 y cada nifio
$15.000 por su entrada. Si en total se recau-
daron $4.500.000, scudntos adultos y cuantos
nifnos hay en el teatro?

e. En un triangulo, el dngulo mayor excede al
menor en 35° y el menor excede en 20° a Ia
diferencia entre el mayor y el mediano. Halla
las medidas de los angulos.

f. Un caminante recorrié 51 km en dos jornadas;
en la segunda jornada caming 5 km mds que
en la primera. ;Cuantos kilémetros recorri en
cada jornada?




